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A háborús idők specialitásai közé tar­
tozik az is, hogy Budapesten egy nagy serege 
az utasoknak nem fizet a villamoson. Ingyen 
utazik, mert vagy elfelejti megváltani, vagy 
nem tudja megváltani a Jegyéi. Mindig vol­
tak, akik ingyen utaztak, akik elkerülték a 
jegyváltást, pesti nyelven szólva „elbliccelték“ 
a fizetést, de soha annyian nem voltak, mint 
az idén. A „bliccelők“  számát azonban sok­
szorosan felülmúlja azoknak a sokasága, akik 
azért nem váltják meg a jegyüket, mert a túl­
zsúfolt villamoskocsikon nincs rá alkalmuk.

Mikor a háború kitört, mindenki azt 
hitte, hogy a villamos vasúti forgalom pro­
gressziójára nagyon íőhasztö hatással lesz 
a háború. A háború első hónapjaiban a bu­
dapesti villamosok forgalma csakugyan alig 
emelkedett. 1914-ben például a Közúti utasai­
nak száma mindössze másfél százalékkal volt 
nagyobb, mint 1913-bali. 1915-ben azonban 
már csaknem 18 százalékkal, 1916-ban pedig 
több, mint 20 százalékkal emelkedett az uias- 
forgalom. A villamosok utasforgalmának ezt 
a nagymértékű emelkedését meg lehet érteni. 
Kétségtelen, hogy a forgalom növekedését 
erősen segítette a temérdek átutazó katona, 
aki egész napon át viilamosozik, mert egész 
nap nincsen más dolga. Segített növelni az 
utasforgalmat a beteg katonákat látogató v i­
dékiek inváziója is. Nem szabad figyelmén ki­
mi hagyni azt sem, hogy a bérkocsik száma 
ugyancsak megfogyatkozott, a kocsikázás v i­
szont nagyon megdrágult, úgy hogy sokán

ráfanyalodtak a viiiarnosözásra azok közül, 
akik a háború előtt még kocsin jártak. Nem 
szabad figyelmen kívül hagyni azt a körül­
ményt sem, hogy —  különösen az olasz had­
üzenet óta —  pénz is több forog á publikum 
körében, mint azelőtt. Több az úgynevezett 
„könnyű pénz“ , és ezzel a könnyű pénzzel ke- 
irésbbé takarékos <a társadalomnak az az osz­
tálya, melynél ez a ..váratlan pénz“ , olyan 
őszinte örömet szerez és szenzációt kelt. 
A pesti ember különbén is hamarabb ül föl 
most a villamosra, mint máskor. Még akkor 
is, ha csak kis utat kell tennie; gyaloglás he­
lyett akkor is a 'villamost választja, bizonyára 
azért, mert most minden harmadik pesti em­
ber neuraszténiás; ideges és fáradt, aminek 
nagyrészt megint csak a háború az oka.

íme, ezért van, hogy a mtilt év első napja 
óta ez óv végéig csupán a Közüli vasúton 
több mint negyven millióval fog emelkedni 
\i utasforgalom. Mivel pedig a forgalom 45 
)0 százaléka a nap hat órájában; reggel, dél­
ben és este bonyolódik le, ennélfógva érthető, 
hogy a villamos vasúttársaságok első háboríts 
reformja tulajdonképpen hadüzenet volt a 
kényelemnek; a villamos kocsik belsejében 
újra megengedték az állást. Azóta különösen 
a déli órákban hihetetlenül zsúfoltan robog­
nak a barna és a sárga kocsik a Körúton, a 
Rákóczi-uton és a Vilmcs császár-uton. Egy- 
egy tulzsufolt kocsiban aztán nem könnyű 
dolog sem rendet tartani, sem jegyet oszto­
gatni. Még a régi, gyakorlott kalauzok ügyes­

ségét is úgyáFnsair“  prőEará tenné egy-egy í 
ilyen zsúfolt kocsi; gyakorlatlan női kalau- 
zok viszont egyszerűen tehetetlenek a túlsó- j 
gosan nagy forgalommal szemben. A régi 
kalauz valósággal tudósa Vójt a mesterségének, 
akinek nemcsak egész sereg különféle áru jegy 
között kellett eligazodnia, nagyfokú ember­
ismeretet is megkívánt tőle a hivatala. A 
régi kalauz első látásra tudta, hogy ki a jó 
„pasas“ , ki a potyázó. Számon tudta tartani, 
hogy ki hova utazik; kinek höl kell leszállnia; 
¡z&mon tudta tartani, hogy kinek adott már 
jegyet, kinek nem, és valósággal művésze volt 
annak, miképpen kell kicsalögatni a viteldijat 
a nehezen fizetők zsebéből. Hosszú évek ta­
pasztalása fejleszti ki ezt a művészetet, araelv 
hiányzik a női kalauzokból. Ilyen viszonyok 
között érthető, hogy az utasok egy jó része 
nem jut abba a helyzetűje, hogy megválthassa 
a menetjegyét. Hogy a jegyváltási mizériákat 
csak fokozza az aprópénz-ínség, azt magya­
rázni sem kell.

Mennyi lehet azoknak az utasoknak a 
száma, akik nem fizetnek a villamoson?! Na­
gyon sok. Csak egyet említünk. A Villamos 
Városi Vasút kocsijai tavaly busz útvonalon 
közlekedtek. Iia miniden menetnél csak egyet­
len utas nem váltja meg a jegyét,, az azt je ­
lentené, hogy —  a tavalyi adatokat véve ala­
pul, amikor a sárga kocsik összesen 2,841,768 
„ménétet“ tettek meg —  több mint három- 
sz az n egy ven egyezer korona a vasúttársaság 
vesztes ege. De ha nem is minden ménéinél 
potyáznak, kéílőgtéléh, hogy a déli és esti 
forgalom óráiban áz utasok igen tekintélyes 
része iügyön utazik. Az iugyemitazók legna-



gyöbb kontingense azok közül kerül ki, akik 
rövid távolságra utaznak. A zsúfolt villamoson 
a nyugati pályaudvartól a Rákóczi-utig oly­
kor hal-iiz olyan ember is akad, akihez nem 
jut el a kalauz. Akik hosszabb utat tesznek 
meg: a 16 és 20 filléres utasok már nehezebbéin 
kerülhetik el a jegyváltást, mert minél köze­
lebb jut a kocsi a végállomásihoz, annál keve­
sebb az utas és így a kalauznő is el tudja látni 
a j'éigykezeiási Ennek az állapotnak aztán ar. 
a következésé, hogy egyik-másik ¡relációban a 
18, meg a 20 filléres utasok száma nagyobb 
százalékban emelkedik, mint a 12 filléres uta­
sok száma. A múlt évben a Villamos 
Városi Vasúton a 12 filléres utasok 
száma 8.4%-kai emelkedett, mig a 16 fil- 

■ lérés lila-sók Száma 17.7%-kal. Úgy a 
Közúti Vasútnál, mint a Városi Villamosnál 
kellemetlen meglepetést kelt az ingyen utasok 
számárnak az emelkedése. Kalkulációkat csi­
náltak, hogy mennyi lehet egy esztendőben 
azoknak az utasoknak a száma, akik ingyen 
utaznak, de pontosan nem tudták megállapí­
tani. Némelyek, a béiietjegyes utasokat néni 
számítva, 15%-rá, mások sokkal kevesebbre 
taksálják az ingyen utazó stocköt. Ha az utas­
forgalom 10% -ara értékeljük azok számát, 
akik ingyen utaznak, akkor is meglepő ered­
ményre jutunk, mert kiderül, hogy a mull esz- 
téridőben kereken húszmillió utas nem fizetett 
a kél villamos imstíttársaság kocsijain. Ha 
azt számítjuk, hogy főképpen 12 filléres (sza- 
kaszjegyes) utasok azok, akik nem jutnak 
hozzá a jegyváltáshoz, akkor -megállapíthat­
juk azt is, hagy csaknem harmad fél m illió 

\ koronányi viteldíj az, amit nem fizetnek.
Amint említettük, mindkét villamos vas­

úttársaság intenziven foglalkozik azzal a kér­
déssel, hogy miképpen lehetne a potyaufazást és 
a bliccelést a (villamosokon megszüntetni. Dr. 
Bódy [Tivadar alpolgármester, a Villamos 
Városi Vasút alelnök vezérigazgatója, a követ- í 
kezőket mondta a jegy mizériákról:

—  A háborús idők egyik sajnálatos je- j 
lénsége, hogy az utasok jó  része nem fizet a ; 
villamosokon. Természetesén ebből jeleníé- 

j kény kár háramlik a két vasúttársaságra,
I Próbáltunk segíteni a bajon, de teljesen nem i 
[sikerült. A baj oka nem az, hogy sok az utas, 

hanem az, hogy kevés a kalauz és ami van, \ 
nem mindig megfelelő. A  férfikalauzok nagy- [ 
része katona, a női kalauzók pedig gya- [ 
korlatlapok és nehezen bírják ezt a ne- J

héz foglalkozást. Megpróbáltunk füzetes- 
jegyek kiadásával gyorsítani a jegykeze­
lést; megpróbáltuk • azt is, hogy a nyu­
gati pályaudvari végállomásnál jegyárusító 
bódét rendeztünk be, hogy ezzel is k o n y - 
nyítsünk  a kalauz m u n k á já n , nem  hasz­
nált semm it. Zavarokat idézett elő a re form , \ 
úgy hogy abba kellett hagyni. Véleményem 
szerint egy módon, egyetlen reformmal le­
hetne egyszerre megszüntetni mindén jügy­
kezelési mizériát: az egységes tarifával. Csak 
egyféle jegyet kell kiadni a villamosokon a 
Városin épp ngy, mint a Közutin; jegyet, 
amelynek egy ára van. Szerintem ez az egyet­
len panace-a.

A jövendő villamosjegy típusa tehát —• 
amint dr. Bódy nyilatkozatából kivesszük —  
az egy ár a jegy lesz. Eddig csak az amerikai 
városok villamos vasuíain van használatban 
az egységes tarifa. Newyorkban és a legtöbb 
amerikai /városban 5 centes (25 fillér) jegyet 
használnák.


